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PREVEČ MARKSIZMOV

In naša bodočnost?

Nedavno smo v dobri reviji svobod
nih Slovencev „Naša luč“ brali ta-le 
stavek: „Verjetno ni bil slovenski na
rod na morebitne usodne dogodke v 
prihodnosti še nikoli tako nepripravljen 
kot danes.“ Morda je trditev preveč čr
nogleda, vendar nas mora misel, da se bo 
kaj velikega za naš narod zgodilo pre
je, kakor morda pričakujemo, navdati 
s skrbjo in vprašati se moramo, če smo 
res storili vse, da nas dogodki ne pre
senetijo.

Koga? Najprej naš narod doma, ki 
je kakim petim odstotkom komunistov 
klonil tako, da nima več volje do od
pora, kakor npr. Poljaki. Komunizem 
mu je sicer do dna osovražen, a skuša 
v danih razmerah izkoristiti vse mož
nosti, da se dokoplje do čim udobnejše
ga položaja, ki mu zagotovi čim več 
materialnega blagostanja doma, če ne 
pa v tujini. Poznavalec razmer v naši 
domovini nam ve povedati, da tam 
marksizem ni več predmet razgovorov. 
Vanj nihče ne verjame, razen onih, ki 
se z njim okoriščajo. Pa tudi za pro- 
timarksistične ideje ni zanimanja. Ta
ko pri nas doma izumirajo stari bori- 
telji za in proti marksizmu, nihče jih 
pa ne domešča. Posledica tega je po
polno politično mrtvilo. Narod godrnja
je uboga ukaze vladajočih in čaka, 
kdaj se bo pritisk ublažil. Da bi bila 
možna kaka resnična sprememba, nihče 
ne upa verjeti. Vse se boji Rusov, ker 
takrat bi bilo „blagostanja“ konec.

Skrbi bodočnost tudi vladajoče. Vidi
jo in čutijo trhlost svoje doktrine in 
njenih družabnih in gospodarskih po
sledic. Nimajo ljudi za voditeljska me
sta. Stremuhov je dovolj, a osebnosti, ki 
bi v ljudstvu zbudile zaupanje, ni. Ko 
bo doigral Tito, ves svet pričakuje, da 
se bo pričela brezobzirna borba med 
raznimi skupinami, ki si laste nasled
stvo in med številnimi zapleti ja ji vseh 
vrst: vojaških, narodnostnih, kulturnih, • 
predvsem pa gospodarskih, saj je jav
na tajnost, da se cela vrsta rdečih vele
podjetij le na umeten način drži pri 
življenju.

Versko življenje katastrofalno peša. 
Po dolgem času so nedavno merodajni 
ljudje v Ljubljani le enkrat glasno po
vedali, kaj slovenski katoličani hoče
jo in česar jim vlada kljub vsem ustav
nim določitvam ne da. Pa jim teh stva
ri niso pustili natisniti in so jim men
da zagrozili, z zaporom. Ali bodo kljub 
takim grožnjam še upali povedati, ka
terih krivic katoličani ne morejo mol
če prenašati ? Ali so slovenski katoli
čani še zmožni reči: ne, kadar gre za 
osnovne pravice vere in cerkve, ali pa 
so že tako omehčani, da kar prikimajo 
sumljivim prerokom, od gospodov z vi
joličnimi gumbi pa do skromnih leme- 
natarjev, ki vdano trdijo, da je Cerkev 
v Sloveniji, potem, ko se je rešila „kle
rikalizma“, zmožna, da se v svobodi 
razvija in napreduje, kljub nekaterim te
žavicam. Ti bolni optimisti pa ne ma
rajo videti, da je katoliška Cerkev v 
enem rodu postala že neznatna in brez
pravna manjšina v narodu, ki ga mark
sizem sicer ni pridobil zase, pač pa zma- 
terializiral in pahnil v brezverstvo in 
brutalnost.

Ne levica, ne desnica pa nima ni
kogar, katerega bi se narod oklenil v 
dneh preskušnje. Tako se utegne zgo
diti, da se bo narod, nepripravljen v tre
nutnem navdušenju, odločil za nekaj, kar 
bo spet pomenilo novo generacijo su
ženjstva ali zastoja v razvoju.

Slovenci, ki živimo v svobodnem sve
tu, gledamo morda bolj kot oni doma na 
te razmere z veliko skrbjo. Zavedamo 
se, da mi nismo tisti, ki bodo odločali. 
Kot del naroda pa imamo pravico in 
dolžnost da svetujemo in opozarjamo 
na stvari, ki jih lahko jasneje vidimo, 
kot oni doma in jih lahko zapišemo ali 
povemo. Bolestni optimizem bi pa bil, 
če bi si kdo v zdomstvu lastil pravico, 
da on vodi po svoje narod, ki je deset
letja trpel doma. Ni naloga zdomskih 
ljudi voditi, ampak svetovati, pomagati 
onim tam doma.

Domovina veliko pričakuje od nas, 
ki smo na svobodi. Nas včasih previ
soko ceni, včasih pa misli, da smo zao
stali, ker ne gremo s časom naprej. Na-

Izredno težavna je diskusija o mark
sizmu med ljudmi, ki so zrasli na za
hodu in onimi iz vzhoda. Zapadnjaki 
vzamejo marksizem kot enega izmed 
mnogih sistemov in teorij filozofske 
miselnosti. Kot tak vzbuja enako zanima
nje kot, na primer, psihoanaliza, fe
nomenologija ali pa strukturalizem.

Marksizem pa pomeni nekaj povsem 
različnega nam, ki smo rasli v komu
nističnih državah. Od mladih nog, v 
ljudski šoli, gimnaziji, na univerzah, 
po časopisih, radiu in televiziji in 
vsako uro dneva ali noči so nam vbi- 
jali v glavo doktrino, da je marksizem 
edina znanstvena, resnična in prava 
filozofija in da je vsaka kritika mark
sizma nemoralna in mračnjaška.

Posledica tega je, da moremo le na 
zapadu najti ljudi, ki se resno zani
majo za marksizem. Nasprotno pa na 
vzhodu večina ljudi čuti popolen, vča
sih celo neupravičen in čustven odpor 
proti vsemu, kar je v zvezi z marksi
zmom. Vladajoča manjšina smatra 
marksizem za sredstvo pragmatične ma
nipulacije, ki jo drži na oblasti. Polo
žaj je isti v vseh komunističnih drža
vah, ne glede na to, katero verzijo 
komunizma uporabljajo.

Tako je torej prvi in poglavitni raz
kol sodobnega marksizma prav med 
marksizmom v komunističnih in mark
sizmom v demokratičnih državah. Raz
dor je tolikšen, da je možno govoriti o 
marksizmih (v množini) in ne le o 
marksizmu.

Najprej bom opisal marksizem v ko
munističnih državah.

Govorimo o treh verzijah, točneje 
o treh različnih tipih uradnega držav
nega marksizma. Pravtako te verzije ne 
prenesejo nikakršnih sprememb. Vsi 
tisti, ki propagirajo katerikoli drug 
tip marksizma, so vrženi v ječo prav 
tako, kot če bi zagovarjali kako pro- 
timarksistično ideologijo.

Kako bi kratko označili slovenski 
trenutek v prvi polovici leta 1979?

Tvegano in težko je označiti se
danji slovenski trenutek, ker je ta
ko zapleten. Morda bi ga izrazili z 
dvema besedama: brezglavost in oto-

Ali bi lahko našteli nekaj vzrokov 
za takšno občutje?

Glavni vzroki so trije: družbeni, na
rodnostni in gospodarski.

Najprej so torej družbeni vzroki. 
Na kaj pri tem mislite?

Komunistični režim je vsak dan bolj 
negotov. Titova navzočnost, za katere
ga nihče prav ne ve, koliko je še 
oblastveno učinkovit, vedno bolj hitfmi 
normalno delovanje političnega stroja. 
Njegovo navzočnost poleg vsega tako 
napihujejo, da se celó komunisti sami 
zgražajo nad poveličevanjem „nezmot
ljivega in najdražjega gosta“. Bili so 
primeri, ko je TV med običajnim ve
černim televizijskim dnevnikom ves čas 
prikazovala samo pohode Titove kolo
ne avtov. Sekretar slovenske partije 
Šetinc se je nato v Telexu opravičeval, 
češ da takšnega prenosa komunisti niso 
naročili. Ljudje se sprašujejo, kdo se 
skriva za tem kultom in zakaj.

Gotovo botruje negotovosti režima 
tudi strah pred Rusi?

Brez dvoma. Zdi se, da so Sovjeti

ša veljava bi bila res zelo visoka, če bi 
bili med seboj vsi edini v vseh bistve
nih postavkah našega slovenskega živ
ljenja. Pa žal nismo. Gre včasih le za 
osebna nasprotja, ali pa za pikice in 
vejice v našem programu, ko gremo v boj 
na življenje in smrt.

Da nas rojaki tam doma dostikrat 
ne razumejo več, je tudi razumljivo. 
Nas imajo za starokopitne in trmaste. 
Nočemo priznati, da se tam razmere 
spreminjajo. Držimo se brez oklevanja 
načel, ki so nas jih naučili tisti, ki 
smo jim lahko verjeli: papežem in nji
hovim enciklikam in govorom, ki svo
jega mnenja o komunizmu do danes

Prvi tip marksizma, ki je dogma
tičen in stalinističen, se karakterizira 
po teoretičnem upravičevanju popolne 
centralne kontrole med vsemi življenj
skimi pojavi, po kultu osebnosti in po 
nenehnem preganjanju vseh domne
vanih nasprotnikov vsevedne partije. 
Do pred nedavnim je Kitajska bila 
primer tega tipa marksizma. Vendar se 
je kitajski komunizem po smrti Mao- 
Tse-Tunga do neke mere liberaliziral. 
Moremo ga primerjati z obdobjem li
beralizacije v Sovjetski zvezi, poznanim 
kot NEP (Nova ekonomska politika), ki 
je sledilo letom fanatičnega „vojne
ga komunizma“, sličnega kitajski „kul
turni revoluciji“. Po kratkem obdobju 
liberalizacije in vrenja v Kitajski mo
remo pričakovati utrditve diktature in 
razvoj priviligiranega in pragmatične
ga „novega partijskega razreda“. Či
sti primer takega marksizma moremo 
danes najti samo še v Albaniji in Sever
ni Koreji.

Drugi in najbolj razširjen tip dr
žavnega marksizma je tisti, ki je da
nes vzpostavljen v Sovjetski zvezi. Teo
rija tega tipa marksizma še nadalje 
zagotavlja monopol stranke nad vsemi 
življenjskimi sferami, ki še obstajajo, 
vendar je nekako bolj elastičen in prag
matičen. še vedno se razpravlja o „uni
čenju kapitalizma“, a se istočasno tudi 
govori o odjugi in koeksistenci. Stali
nizem je bil oficielno zavržen, a vsemo- 
gonča tajna policija je ostala še ista 
in v trenutku je možno, da se družba 
povrne v najtemnejše dneve velikih čistk 
in koncentracijskih taborišč. Obstoj ta
ke aparature ge ideološko razlaga s 
potrebo zaščititi takozvano diktaturo 
proletariata. Ta tip marksizma je pre- 
dominanten v Sovjetski zvezi in v nje-

namenili Bolgariji vlogo nekakšnega 
Vietnama na Balkanu. Slišati je, da 
je prišlo na bolgarski meji do majhnih 
prask; sam slovenski minister za no
tranje zadeve Zemljarič je nedavno v 
Delu priznal, da Bolgari rožljajo z 
orožjem. Poleg vsega se čuti, da ni več 
Kardelja. Tito je ostal sam, saj nima 
v neposredni bližini nikogar, na kogar 
bi se lahko tako tesno naslonil, kot se 
je lahko nanj.

Kaj pa zamisel kolektivnega vod
stva?

Vanjo nihče prav ne verjame, saj 
zgodovina dovolj zgovorno dokazuje, da 
doslej še nobeno „kolektivno vodstvo“ ni 
bilo sposobno dalj časa voditi kakšne 
družbe. Vedno -je prihajalo do notra
njih trenj in nesporazumov, dokler 
se ni pojavil kak voditelj, ki je imel 
dovolj ugleda, in prevzel vodstvo države. 
Da bi bila prav Jugoslavija lahko v 
tem izjema, nihče ne verjame.

Lahko bi torej skrčili negotovost 
režima v vprašanje: Kaj bo po Titu?

Točno. Nihče prav ne ve, kakšen ju
tri nas čaka. Dokler živi Tito, je druž
ba na zunaj in na znotraj vsaj navi
dez trdna. Kaj bo po njegovi smrti? 
Velika uganka. Strah pred Rusi je v 
Sloveniji velik, upanje na demokratiza
cijo in sproščanje tudi skromno navzo-

niso nič spremenili, še vedno žalujemo 
za tisoči svojih bratov, krivično pokla
nih in pred javnostjo obrekovani, še 
vedno hočemo biti klicarji svobode za 
slovenski narod, kateremu želimo pra
vice samoodločanja za bodoče veke. Še 
hočemo biti kristjani kot nekdaj.

Ali res ni mogoče, da bi vsakoletne 
junijske komemoracije naših protiko
munističnih žrtev bile povod, da bi se 
v bistvenih točkah naših narodnih zah
tev vsi do zadnjega zedinili in dali s 
tem verjetno odločilen poudarek k bo
ju našega naroda, ki ga bo moral bo
jevati v bodočnosti morda prav kmalu?

J. A.

nih satelitskih evropskih državah.
Tretji tip marksizma je takozvani 

sistem samoupravljanja, ki danes ob
staja v Jugoslaviji. Ta tip je najbližji 
marksizmu zapadnega kova, čeprav ga 
ne moremo imenovati evropski marksi
zem. Celo tukaj lahko vidimo, da je ta 
verzija marksizma zgolj instrument, po 
katerem partija lahko obdrži svoj mo
nopol oblasti nad političnimi, filozof
skimi, duhovnimi, informacijskimi in 
organizacijskimi življenjskimi sferami.

Imenoval bi vse tri zgoraj opisane 
tipe marksizma kot instrumentalni ko
munizem. Brez smisla je v resni po
lemični diskusiji poskušati jih analizi
rati na filozofskem nivoju. Tisti, ki bi 
to poizkusil, ne razume, da je v komu
nističnih državah marksizem samo oro
žje sile in ne filozofska vrsta.

Potemtakem lahko rečemo, da mark
sizem obstaja samo na zahodu.

Prvič, j e '  takozvani „evrokomuni- 
zem“, ki se predstavlja, če že ne kot 
prevara ali taktična poteza, pa kot raz
voj v smeri demokratičnega socializma, 
socialne demokracije in končno mark
sističnega revizionizma t. j. negacije 
„diktature proletariata“ in priznanje 
političnega pluralizma. Italijanska in 
španska komunistična stranka sta naj
bolj čist primer te smeri in Roger Ga- 
rody je eden izmed njenih vodilnih 
ideologov.

Drugič, vse vrste zapadnega mark
sizma lahko najdemo predvsem v inte
lektualnih krogih. Njegovi najvidnejši 
zastopniki so Herbert M. Marcuse, 
Louis Althusser, Ernst Bloch. Ti ljudje 
pogosto nehote odkrijejo korenine 
marksizma. V svojem delu „Načelo u- 
panja“ E. Bloch precej točno nakaže,

če. čeprav je med ljudmi precejšnje ne
zadovoljstvo s komunističnim režimom, 
se vendar to nezadovoljstvo ne izraža 
v kakšnem dejanskem, organiziranem, 
nasprotnem načrtu. Politične opozicije, 
ki bi imela jasne predstave, ki bi si 
postavljala določene cilje za dan X, 
ko se bo verjetno ponovno odločala u- 
soda slovenskega naroda, ni. Verjetno 
ni bil slovenski narod na morebitne u- 
sodne dogodke v prihodnosti še nikoli 
tako nepripravljen kot danes.

Drugi vzrok današnjega občutja brez- 
glavosti in otopelosti v Sloveniji je na
rodnostne narave. Tu gre najbrž pred
vsem za nekakšen naval z juga v Slo
venijo.

O gospodarskem zapostavljanju Slo
venije bomo govorili ob vprašanju go
spodarstva. Tu omenimo slovensko ne
zadovoljstvo nad tem, da prihaja v Slo
venijo vedno več ljudi z juga. Po lju
bljanskih ulicah in lokalih, pa tudi po 
ulicah in lokalih drugih slovenskih mest 
je srbska in hrvaška govorica vse 
glasnejša. Če so pred leti prihajali v 
Slovenijo bolj posamezniki, ki so se prej 
ali slej „poslovenili“, se vključili v slo
vensko življenje, je sedaj vedno več 
skupin, ki se držijo skupaj, se zapi
rajo v geto, se širijo in zahtevajo šole 
v svojem jeziku in razne druge pra
vice, ne da bi se vključevali v sloven
sko družbo. Ni se mogoče izogniti vpra
šanju, ali zmore mali slovenski narod 
vsrkati toliko ljudi z juga. Obstaja re
sna nevarnost, da bo Slovenija v ne
kaj desetletjih, mogoče stoletjih, govo
rila le še hrvaško ali srbsko.

Kdo je kriv za priliv z juga?
Gotovo tudi Slovenci sami. Skoraj 

vsa „nižja“ in težja dela opravljajo le 
še južnjaki. Slovenec bo s težavo prijel 
za kramp in lopato. Ali si s tem tudi 
sami ne kopljemo groba? Ali nas po
trošniška mrzlica, ki nas žene k „vi
šjim“, boljše plačanim opravilom, vča
sih tudi v tujino, ne ugonablja, razna
roduje, razčlovečuje?

Kaj pa pravijo k temu oblastniki?
Pri uničevanju slovenske narodne za

vesti je marljiva tudi partija. Ob Kar
deljevi smrti so npr. lahko televizijski 
poslušalci ure in ure dolgo poslušali

da je končni cilj marksizma oblast nad 
življenjem in vesolju, namesto Bo
ga. V knjigi „Za Marxa“ L. Althusser 
s pomočjo svoje konzistentne logike ja
sno pokaže, da je marksizem anti-hu- 
manizem. Enako H. Marcuse nehote pri
zna v delu „Eros in civilizacija“, da 
so posledice marksizma na individualni, 
spolni in čustveni ravni uničujoče. Vsak 
izmed njih si domišlja, da je razvil 
marksizem, a ga v resnici vsi rušijo 
s tem, da odkrivajo njegovo bistvo.

Tretjič, še morda najbolj zanimiva 
je neka druga, posebna zvrst sodobne
ga marksizma, ker se je pojavila v 
komunističnih državah. To je grupa, ki 
se je v Jugoslaviji zbirala okrog libe
ralno marksistične revije „Praxis“, do
kler ta 1. 1975 ni bila ukinjena in so 
bili nekateri izmed sodelavcev odpušče
ni z univerzitetnih stolic.

Deloma prevzemajoč uradno jugo
slovansko verzijo marksizma, samou
pravljanje, so po logiki začeli kritizi
rati monopol stranke. Bilo je jasno, 
da samoupravljanje ne more koeksisti- 
rati s strankinim monopolom, in da eno 
izključuje drugo. Ko so začeli javno 
zagovarjati to tezo, jih je vlada na
padla.

Usoda jugoslovanskih liberalnih 
marksistov okrog Praxis jasno doka
zuje, da je osebna izkušnja s totalitar
nim zatiranjem spremenila njihov od
nos do marksistične dogme.

Pred kratkim je bilo slišati, da bo 
Praxis spet začela izhajati, a tokrat 
v Londonu. To dokazuje, da vsaka mi
sel, vključno marksistična, emigrira iz 
totalitarnega v demokratični svet. Z 
drugimi besedami, ostvaritev marksistič
ne ideologije v realni družbi istočasno 
oznanja svojo lastno propast.

Ta članek jugoslovanskega disidenta 
Mihajlova je objavil v nedeljski izdaji
20. maja t. 1. washingtonski Baltimore

Kardeljevo pripovedovanje o svojem 
življenju in delu in o jugoslovanski par
tiji v jeziku, ki ni ne slovenščina, ne 
hrvaščina, ne srbščina, marveč nekakšna 
polomljena in spakedrana srbščina iz 
Beograda. Na prvomajskih partijskih 
proslavah v Bohinjski Bistrici so govor
niki govorili v srbščini, tudi Stane Do
lanc in Franc Popit. Tudi drugi slo
venski politiki govorijo v skupščini in 
v drugih organizacijah v Beogradu spa- 
kedrano srbohrvaščino, čeprav bi po za
konu lahko govorili slovensko. Med se
danjimi slovenskimi komunističnimi ve
ljaki je čut za slovenski jezik popolno
ma zakrnel. Pa še neko čisto drugo 
vprašanje, ki kaže na „skrb“ režima za 
slovenstvo: kako je to, da dobi prišlek 
iz „bratske“ republike v Sloveniji sta
novanje razmeroma brž in brez poseb
nih težav, medtem ko mora nanj Slo
venec čakati leta in leta?

Tretji vzrok današnjega nemirnega 
trenutka v Sloveniji je gospodarstvo. 
Kaj bi o tem povedali?

Režim se mora soočiti z vedno več
jimi gospodarskimi težavami. Kardeljev 
delegatski sistem je v tako imenovano 
samoupravno družbeno in gospodarsko 
ureditev vnesel še večji nered. Storil
nost dela je nizka, odgovornost zabri
sana, nepravilnosti vse bolj pogoste, bi
rokratizem raste. Lansko leto je tako 
prišlo do več stavk ali, kakor doma te
mu sramežljivo pravijo, „prekinitev de
la“. Sistem, kakor si ga je zamislil 
Kardelj, kaže poleg vseh dobrih name
nov neučinkovitost. Ni dneva, da ne bi 
dnevno časopisje in druga sredstva jav
nega obveščanja tožila nad skrajno ne
urejenimi razmerami v gospodarstvu. 
Poleg vseh drugih hib, ki jih kaže slo
vensko in jugoslovansko gospodarstvo, 
so najbolj očitne težave v temeljnih 
gospodarskih panogah: slabe ceste, sla
be železnice in katastrofalno slaba te
lefonija. Ravno na področjih, na kate
rih je komunizem najostreje napadal 
„staro kapitalistično“ ureditev, se je 
pokazalo, da sam še zdaleč ni dorastel 
nalogam, pred katere ga postavlja so
dobno gospodarstvo, nalogam, ki jih so
dobni kapitalizem rešuje precej učinko
viteje kot komunizem.

(Nad. na 2. str.)

SEDANJI SLOVENSKI TRENUTEK
Z nekaj poznavalci razm er v Sloveniji smo pripravili za naše bralce 

tale razgovor:
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Sedanji slovenski trenntet

(Nad. iz! 1. str.)

Prej ste omenili gospodarsko zapo
stavljanje Slovenije.

Ja, zelo opazno je, da Slovenija vse 
dbSuteneje zaostaja za gospodarskim 

.¿razvpjem južnih republik. Celotno slo
vensko gospodarstvo je pod posrednim 
ali neposrednim nadzorstvom beograj
ske centrale, ki ovira gospodarsko po
budo Slovencev, kjer le inore. Strojni 
park in tovarne v Sloveniji so zastarele, 
najbolj moderne naprave pa kupujejo v 
Srbiji, tudi ■ tam, kjer jih niti uprav
ljati ne znajo.

Kaj pa položaj slovenske Cerkve v 
.današnji „samoupravni socialistični“ 
•družbi? Ne gre torej pri tem vpraša- 

, nju za notranje življenje slovenske Cer
kve, ampak za to, kako ravna s Cerkvi
jo režim.
\ iPri svojem ravnanju s Cerkvijo iz
haja režim iz osnovne resnice komuni
stičnega katekizma, da je treba vse 
vere uničiti. Ali jih skuša uničiti v ro
kavicah ali s preganjanjem, to je vpra
šanje metode, ki jo narekuje edinole 
uvid, na kateri način bodo vere prej 
•uničene. Režim v Sloveniji načrtno u- 
ničuje vero od zunaj in od znotraj: od 
zunaj s skrbnim partijskim nadzorstvom 
Cerkve, od znotraj z dosledno ateiza- 
cijo.

Kaj je reči glede partijskega nad
zorstva ■ Cerkve?

Partija si zagotavlja neposredni u- 
vid v življenju Cerkve z nenehnim 
vključevanjem duhovnikov v špijonažno 
dejavnost. Tajništvo za notranje zade
ve oziroma Uprava javne varnosti po
stavi duhovnika, ki ga zalotijo pri kak
šnem resničnem ali izmišljenem pre
stopku '(npr. avtomobilska nesreča, vož
nja v vinjenem stanju, dvomljiv odnos 
do žensk) pred izbiro: ali v zapor ali 
sodelovanje z organi za notranje za
deve. Nekateri duhovniki klonijo in se 
dajo ujeti v mreže, iz katerih se ni 
lahko rešiti. 'Mnoge zdomce obiskujejo 
ob njihovem prihodu domov na obisk 
agentje Tajništva za notranje zadeve. 
Kje vsepovsod ima partija, boljše njen 
organ, policija, v Cerkvi nastavljene 
„svoje“ ljudi, je težko reči z gotovost
jo. Znanih primerov, da je skušala tJD 
BA duhovnike na različne načine nare
diti za svoje agente, je precej.

Kaj pa tako neobičajno ravnanje 
ljudi okrog revije Znamenje?

Zakaj in čemu so se nekateri čla
ni te skupine tako tesno povezali z 
režimom, na to ne ve nihče pravega 
odgovora. Tudi ni odgovora na vpra
šanje, kdo je resnični duhovni voditelj 
te skupine. So primeri, ko je dobila 
partija podatke o slovenski Cerkvi iz 
tega kroga. Tudi če pišejo v Znamenje 
vsi sodelavci z'najčistejšimi nameni, po
meni vseeno marsikakšen zapis v revi
ji veliko' škodo za slovenske Cerkev.

Režim .doma hoče izvesti tudi po
polno ateizacijo. Kje in v čem je to 
opaziti ?

Partija Skuša izpodrezati Cerkvi ko
renine tudi tako, da si vedno bolj na
črtno prizadeva za ateizacijo vzgoje 
otrok, začenši pri otroških vrtcih, -prek 
osnovne in srednje šole, pa vse do vi
sokih šol in univerze. Ne štedi z napo
ri, kako bi mladega človeka odtegnila 
vplivu Cerkve: ateizacijo uvaja sedaj 
že tudi v vrtce, uvaja celodnevno šolo, 
stalno poudarja v šoli, da je marksi
zem znastven, vera pa protiznanstve- 
n a . .. Žal je treba priznati, da ima par
tija pri tem uspeh. Nastaja mladi rod, 
ki ne raste več iz trdne krščanske za
koreninjenosti staršev, rod, ki je izpo
stavljen nenehnemu ateističnemu priti
sku šole in neslovenske okolice, ki ni 
krščanska. Kristjani postajamo manj
šina. S tem se bo treba sprijazniti. Kr
ščanstvu iz navade so ure štete, v pri
hodnosti bo vzdržalo le še krščanstvo 
maloštevilnih, a osebno zares prepriča
nih kristjanov. Trenutno ateizacija druž
be nezadržno napreduje.

Kaj pravijo k temu slovenski škofje?
O slovenskih škofih kot o celoti ni 

mogoče govoriti, ker je ta  celota o- 
krnjena: v Mariboru že eno leto čaka
jo na imenovanje rednega škofa, ljub
ljanski nadškof je že pred dvema leto
ma papežu ponudil odstop, ker je do
polnil 75 let. Da bi škofje ne ocenjevali 
sedanjega položaja slovenske Cerkve, 
kot dejansko je, bi si bilo težko mi
sliti. A naj nam bo kot članom te Cer
kve dovoljeno povedati, v čem vidimo 
nalogo slovenskih škofov danes.

Najprej naj bi se škofje zavedali, 
da ima komunizem voljo in načrt ure
sničiti ateizacijo in da se je treba temu 
načrtno upreti. Ne moremo računati, 
da bo komunizem jutri propadel. Treba 
je izdelati dolgoročni načrt, kajti samb 
reševanje iz ene zadrege v drugo, im
provizacija vsakdanja, to ne bo niče
sar rešilo.

škofje bi morali jasno povedati, 
kakšno mesto ima Cerkev v vsaki druž
bi: ne sme se izenačiti z nobenim po
litičnim sistemom, v vsakem pa se mo
ra bojevati za vse človekove pravice 
vseh članov družbe (ne le za pravico 
vere jn vernih). To ni poseganje v 
politiko, klerikalizem, marveč samo vr- 
šitev njihovega evangeljskega poslan
stva, pričevanje vere.

'Izdelati bli bilo treba dolgoročni 
načrt, kako se upirati režimski vedno 
bolj vsiljivi in organizirani ateizaciji. 
Proti načrtu na dolgo roko se je mož
no upirati le z nasprotnim načrtom na 
dolgo roko.

, Poleg tega bi bilo treba biti stalno 
navzoč pri vsem dogajanju, analizirati 
primere zapostavljanja vernih oziroma 
vsiljevanje ateizma in oblasti, stalno o- 
pozarjati,' da to in to ni v skladu z 
ustavo, s Splošno deklaracijo o člove
kovih pravicah, s helsinško listino.

Da je popolna solidarnost, vzajem
nost med škofi samimi samo po sebi 
umevna, o tem ne kaže izgubljati be
sed.

Naša luč, št. 6/1979

P oložaj v  N ikaragvi
ZDA PRIZNALE SANDINISTE

Nikaragva trpi v državljanski 
vojni. Ta je zavzela že nezaslišen ob
seg. Ofenziva sandinistov je privedla 
vlado Anastazija Somoze do roba pre
pada. Preteklo nedeljo je padlo v san- 
dinistične roke mesto León in tam uta
borjeno središče Narodne garde, t. j. 
nikaraške vojske.

Sandinisti so se nato obrnili proti 
mestu Rivas, prestolnici istoimenske 
province, kjer naj hi bil njihov namen 
oklicati začasno revolucionarno vlado. 
Takoj bi prejeli zaslombo nekaterih 
sosednjih držav, v prvi vrsti Costa Ri- 
ke. Ta država, že dolgo časa sovražna 
režimu Somoza, je bila zaklonišče in 
•za točiš Se sandinističnih gverilcev. V 
zadnji ofenzivi so baje sodelovali tudi 
redni oddelki kostariške vojske, celo 
kolona njihovih tankov. (Medtem poro
čajo, da so sandinisti že konstituirali 
svojo vlado v Costa Rika v mestu San 
José in da je Washington priznal san- 
diniste.)

Težko je napovedati, kakšen bo izid 
nikaraške krize. Nevarno je, da pride 
do splošne ljudske vstaje. Ljudje so že 
na koncu- vzdržljivosti: nenehni spopa
di, ni jedil, ni vode, razširjajo se bo
lezni. Kdo bo zmagal na vojaškem po
lju? Eden ali drugi, to pot. A prej ali 
slej so ure dosedanjega režima štete. 
Edino upanje naroda je, da bi alterna
tiva bila res remokratična.

Podpis
danajske pogodbe

ZAHOD KAPITULIRAL?

Pretekli ponedeljek, 18. t. m. sta na 
Dunaju Jimmy Carte in Leonid Brežnjev 
podpisala pogodbo o omejitvi strate
škega orožja. Podpis je bil zaključek 
dolgoletnih pogajanj, večkrat prekinje
nih in ponesrečenih, v sklopu tkim. 
SALT II.

Kot je pogodba SALT I zamrznila 
število atomskega orožja (na škodo 
ZDA), tako sedaj podpisana predvideva 
za oba podpisnika enako omejitev stra
teškega ofenzivnega orožja. Pod to o- 
znako spadajo razne zemske inštalacije 
za odstrelitev raket, podmornice rake- 
tonosilke, rakete, ki jih izstrelijo le
tala z dosežno razdaljo več kot 600 km, 
itd. Celotno število tega orožja ne sme 
presegati 2500, in se mora v roku do 
Sl. decembra 1981 znižati do 2250.

Kako naj se nadzira izpolnitev te 
pogodbe? Eni in drugi jo bodo izvaja
li potom tkim. „nacionalnih tehničnih 
sredstev“, med katere štejejo seveda 
vohunska letala.

Strokovnjaki so edini v tem, da 
pogodba ne bo zaključila oborožitvene 
tekme niti na področju strateškega o- 
rožja. V glavnem pa prevladuje mnenje, 
da je pogodba škodljiva za Zahod, ka
terega moč sloni prav na strateškem 
orožju, kajti Sovjetska zveza ga krepko 
presega glede orožja in mož v konven-

La hermandad de das muñones

En oportunidad de la visita a nuestro país del presidente de Perú, general 
Francisco Morales Bermúdez, el "presidente argentino general Videla pronunció 
una alocución, en cuyo transcurso expresó:

“Hoy, como-ayer, la historia nos encuentra juntos en el empeño de forjar un 
destino de grandeza común y compartido y de reverdecer los grandes valores que 
son la razón de ser de nuestras queridas patrias y el motivo fundamental de 
su encuentro en la dimensión continental.

“Es u encuentro de dos naciones indisolublemente hermanadas, seguras de 
su futuro y dispuestas a asumir, en todos los planos, el decisivo papel nacional, 
americano y universal, que esta época, con su indeclinable desafío, les impone.

“Se conjugan así viejas tradiciones, nombres venerados, hazañas que enor- 
gulecen nuestro recuerdo, y que ahora se proyectan hacia, las grandes realizaciones 
que hemos comenzado a concretar para el beneficio de nuestros países.”

1Z 2IVUENJA IN DOGAJANJA V ARGENT1NI
Od petka 15. t. m. do nedelje 17. se 

je nahajal na obisku v Argentini pe- 
ruanski predsednik general Francisco 
Morales Bermudez. Med bivanjem v na
ši državi je imel več sestankov s čla
ni argentinske vlade; njegova komisija 
strokovnjakov se je sestala z argentin
skimi kolegi; priredili so razne slav
nosti in svečanostne sprejeme; itd. itd. 
Pred odhodom sta oba predsednika pod
pisala skupno izjavo, kjer potrjujeta 
tradicionalne dobre odnose med obema

vili Skupni latinskoameriški trg. Pri
pravili so načrte, izdelali odloke, da naj 
hi v dobi desetih, petnajstih let latinsko
ameriška gospodarska skupnost delovala 
brezhibno in krepko pripomogla k bolj
ši življenjski ravni.

Danes vse spi. Ni bilo volje za re
sno delo, ni bilo smisla za skupno bla
ginjo, čeprav bi v prvem trenutku mor
da katera izmed držav bila oškodovana 
v posameznih interesih. Ni bilo iznaj
dljivosti. Isto usodo je imel Andski

državama in se zavezujeta za še popol- pakt, ki je nekaj časa izgledal najmoč-
nejšo kulturno, znanstveno in gospodar
sko izmenjavo.

Primer tega obiska nam dopušča 
nekoliko razpisati se o snovi, ki je ved
no zanimiva: problem latinskoameri
ških meddržavnih odnosov. Čeprav že 
dolga leta na tem predelu zemlje ni 
bilo dolgotrajnih krutih vojsk, kvečje
mu od časa do časa manjši spopadi, 
vendar vlade in narodi ne znajo najti 
poti medsebojne povezave. Včasih iz- 
gleda, kot da so svetovi zase, nezmož
ni sodelovanja, če 'že ni med njimi ne
ke vrste kompetence in medsebojnih 
nevoščljivosti.

Večina latinskoameriških držav ima 
skupen izvor v španski kolonizaciji. 
Postopek neodvisnosti je bil sličen, ka
dar ne skupen, ali vsaj skupnega izvo
ra. Vendar so se tudi v moderni zgo
dovini doslej izjalovili vsi poizkusi skup
nega nastopa za dosego nekoliko bolj
šega življenja tukajšnjih narodov.

Dejstvo je, da je življenje na tem 
kontinentu težko. Bolezni in nepisme
nost so globoko razpasene, lastne teh
nologije včasih sploh ni. Državne ekono
mije se naslanjajo bolj na naravne za
klade kot na industrijsko proizvodnjo. 
Prišel je trenutek, ko je nekoliko 
vzplamtela ideje edinosti in vzajemno
sti. Ko se je v Evropi pokazal uspeh 
'Skupnega evropskega trga, so na zase
danju v Montevideo, Urugvaj, ustano-

ša mednarodna povezava na tem delu 
sveta, pa so jo potem razbile politične 
razlike in posamezni gospodarski in
teresi.

Ostala je le pot dvosmernih pove
zav. Nekaj takega skušata izvesti Ar
gentina in Urugvaj. Med Argentino 
in Paragvajem je tudi mnogo skupnih 
interesov, pa jih je tako težko ujediniti; 
konkreten primer nesporazumov je hi
droelektrarna Yaciretá, ki se je izja
lovila zaradi malenkostnih podrobnosti. 
S Čilom teče spor glede suverenosti 
nad južnimi vodami, namesto da bi, po 
nasvetu mnogih sektorjev in po vzoru 
Evrope, uvedli na tistem področju skup
no izkoriščevanje naravnih zakladov.

'Sedanji obisk perujskega predsedni
ka teži k temu. Vzpostaviti tesnejše 
gospodarsko sodelovanje med Argen
tino in Perujem. Obe državi se naha
jata v težkem stanju. Argentina še 
vedno preživlja težko krizo, potem ko 
se je izmotala iz gverilske vojne. Pe
rú se komaj rešuje iz zagat, v katere 
ga je zapeljal poizkus presaditve jugo
slovanskega samoupravljanja na ame
riška tla. A v teh problemih je mnogo 
skupnih točk; marsikaj si lahko drug 
drugemu pomagata — za skupno ko
rist. Morda ho ta  nov korak le rodil 
konkretne sadove, in da ne bo vse osta
lo le pri besedah in protokolih.
•■■«■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■H

cionalnem orožju. Nekateri celo primer
jajo, da 'je Dunajska pogodba za Za
hod, kar je bil München za zaveznike 
pred drugo svetovno vojno. Gotovo pre
tiravajo. A zadnja leta doživljamo le 
preveč umikov svobodnega sveta s po- 
zorišč, da bi tudi sedanji podpis pogod
be 'SALT II gledali z mirno dušo.

IRANSKO revolucionarno sodišče je 
poslalo v Mehiko posebno ekipo moril
cev, ki naj bi tam izvedli smrtno ob
sodbo, ki je bila razglašena na gla
vo strmoglavljenega šaha Reza Pahlevi- 
ja, njegove žene in matere. Medtem so 
našteli še tristo usmrtitev, odkar so po 
zmagi revolucije prišla v modo revolu
cionarna sodišča.

Tine Debeljak (93)

Med knjigami in revijam i

JUGOSLOVANSKA BIBLIOGRAFIJA V ANGLEŠČINI

V založbi slovenske ustanove Studia 
Slovenica, ki jo vodi prof. dr. J. Arnež 
v New Yorku oz. Washingtonu, je izšel 
že II. zvezek znanstvene knjige Yugo
slavia a Bibliography, ki jo je sestavil 
Slovenec Valentin Leskošek, verjetno 
knjižničar kakšne svetovne knjižnice. 
Vsa leta skrbno zbira bibliografske po
datke o tistih, ki obravnavajo sloven
ske, hrvaške, srbske in makedonske 
probleme na vs.eh mogočih področjih, 

..toda izključno — v tujih jezikih, v ev- 
' ropskih, svetovnih jezikih, vključeno v 
' ruščini, ukrajinščini,. poljščini. Tako je 

namenjeno v znanstvene, svrhe učenja- 
' kom. ker mu!: za prvo. orientacijo vse 

V tujih jezikih v. novejšem 'času tiska- 
' no npr., o slovenskih problemih, kar naj 

mu potem služi za nadaljnji študij. Ka- 
\kor .naslov pove. je polje, ki ga obravna- 
1 va; širše od .samo slovenskega, obsega 
Vso' Jugoslavijo, s, čemer se razširja 
trg  odjemalcev, ker nudi širšemu kro
gu informacije. o širšem območju.

V drugih svojih, izdajah je založba 
Studia 'Slovenica omejena na zgolj slo
vensko problematiko, tako zgodovinsko, 
sodobno aktualno, kulturno sploh, pa 
gospodarsko in celo politieno-znanstve- 
no. Dozdaj je izdala 12 rednih in tri 
izredne knjige, ki jih niso napisali sa

mo slovenski znanstveniki, temveč tu
di drugi, pa obravnavajo naš slovenski 
problem. Tako so v tej zbirki sodelo
vali dozdaj dr. Arnež s svojim pregle
dom Slovenije v evropski politični zgo- 
.dovini, dr. A. Kuhar o pokristjanjenju 
■Slovencev in o slovenskih srednjeveških 
študijah, dr. Hočevar o strukturi slo
venske ekonomije, dr. Jezernik o misi
jonskem delovanju škofa Barage po 
arhivi; rimske Eropagande Pide ter tu
di sam Baraga s svojim opisom Indijan
cev čipvejskega rodu, Večerin-Arnež al
bum F. Goršeta (v angleščini). Sode
lujeta tudi. dva tujca: T. Berker o manj
šinskem vprašanju koroških Slovencev 
in Helga 'Harriman o Sloveniji pod na- 

’ cistično okupacijo. Kot posebne izda
ja pa so izšle razprave dr. Arneža o 
Slovencih v New Yorku (v slovenščini)

' in o slovenski skupnosti v BridgepOrtu 
(angleško) ter Bittnerjeva monogra
fija o F. Lauschetu za njegovo osem
desetletnico.

K tem važnim znanstvenim delom 
se pridružuje ta jugoslovanska biblio
grafija, katere I. del je izšel 1. 1974, 
sedanji pa pred kratkim z letnico 1978 
(str. 170).

'V I. delu priobčuje 'Leskovšek na
slove tiska, ki se tiče jugoslovanskih

političnih vprašanj, problemov vladanja 
in zunanjih zadev, jugoslovanskega ko
munizma, ekonomije in razmer med 2. 
svetovno vojno sploh. Ta II. del nada
ljuje s tem pregledom na področjih 
kulture, vzgoje, umetnosti, .jezikov in 
književnosti. 'Predstavlja predvsem 
knjige, monografije, samostojne razpra
ve in le v prav redkih primerih tudi 
važnih razprav od drugod. Omenja sta
rejša dela, v kolikor aktualno posegajo 
v sodobno aktualno problematiko. Ve
lika novost in prednost te bibliografije 
je, da navaja kolikor mogoče veliko 
naslovov disertacij in profesorskih tez, 
ki so iz jugoslovanskih problemov iz
šle v tisku, ali pa so v arhivih evrop
skih in ameriških univerz. S tem pri
hajajo rezultati univerzitetnih raziska- 
vanj tudi v pregled znanstvenikom, ki 
jih s pomočjo modernih razmnoževalnih 
sredstev in mikrofilmov lahko dobe v 
uporabo vfak hip.

iče listamo po tej bibliografiji ju- 
. goslovanske problematike v tujih jezi- 
. kih, se' nam odkrije marsikakšen slo

venski naslov, za katerega nismo ve
deli. V zaglavju Kultura naletimo na 
imena Stele, Mati, Murko, Novak Vil
ko, Saria, tudi Mara Poldini-Debeljak 
o razmerjih med italijansko in sloven
sko kulturo na Primorskem 1900-1940, 
ali na disertacije dr. Melite Pivec-'Stele 
o pokristjanjevanju v vzhodnih alpskih 
deželah od 4. do 10. stol. (1919), ali 
disertacij dr. Lebarja (1975) o „o sa
moupravljanju socializma v Jugoslavi

ji in v e ra .. .“ Zabeležen je J. Trunk 
z angleškim prevodom Vebrove knjige 
o Bogu (1942), Vatovec z zgodovino 
slovenskega žurnalizma. Tudi dve di
sertaciji iz športa: Hartmann G. Raz
voj Sokola v Jugoslaviji (nemško) in
M. Lenarda: Narodne telesne vaje v 
Sloveniji (nemško). Zabeležen je an
gleški album o Goršetu, in nemško in 
francosko o S. Kregarju, Moletova Zgo
dovina južnoslovanskih umetnosti (v 
poljščini), Steletova Monumenta artis 
slovenicae, Šumijev slovenski barok (v 
nemščini) in Podreke o Plečniku (nem
ško), Kumbatovičevi eseji o teatru (v 
francoščini), Irene Planinškove diser
tacija o Cankarju-dramatiku. Slede 

.'Cvetkove razprave o slovenski glasbi 
(nemško), špendovova disertacija o or
glah na 'Slovenskem (latinsko), Škulje- 
va o S. Premrlu (italijansko), Hro- 

' vatinova o glasbenih prvinah slovenskih 
■narodnih spevov (češko) itd. — V je
zikovnih razpravah naletimo na Miklo

šiča, .’Murka, Grafenauerja, Isačerika, 
Rada Lenčka, Maleokega, Oštirja, Ra- 

' movša ter na mlade doktorje večinoma 
ameriških in nemških univerz iz slavi
stičnih tez (Paternost, 'Prunč, Zrinec, 
Verbinc...) pa tudi italijanskih (Gio- 
vanna V adnalitd.). Izredno bogata je 
bibliografija tez iz slovenske literatu
re, ki se je obravnavala v tujih jezikih, 
predvsem v disertacijah (že na avstrij
skih univerzah 4- Ilešič, Lokar, Mole). 
Največ je disertacij z italijanskih sla
vističnih stolic, kjer so obravnavane te

ze predvsem o novejših literarnih oseb
nosti. Tako so tu disertacije o Vodni
ku, Levstiku, Jurčiču, Trinku, Jenku, 
Tavčarju... pa tudi o najnovejših mo
dernih, največ o Cankarju (Bednarik, 
Cuzzelli, Miele) o Župančiču (Jevni- 
kar), o Murnu, Keteju, Gradniku, celo 
o še mlajših kakor npr. o Antonu Vod
niku (dve disertaciji) o Kocbeku (dve: 
Pahor, Bratina), o Minattiju, o Niko
laju Grafenauerju, o 'Zlobcu, celo o 
partizanski pesmi (Vižintin). Omenje
ne so tudi disertacije v Moskvi (o Lev
stiku, vodju mladoslovencev) in v Kije
vu o Prežihovem Vorencu. Prav v upo
števanju teh tiskov, deloma celo razprav 
v rokopisu po evropskih univerzah, je 
stopilo s to bibliografijo v javnost de
lo številnih novih povojnih lektoratov 
in stolic za slovensko književnost in 
jezik in s tem v evidenco svetovnih 

1 znanstvenikov.
Tako kakor za slovenščino, je ob

delano gradivo tudi za ..vse ostale ju
goslovanske narodne kulture.

Iz vsega tega se vidi,' kako velike
ga pomena je taka bibliografija za 

■ pregled, kaj vse je o nas že obelo
danjenega in obravnavanega v svetov
nih jezikih — v knjigah, ne v posame
znih časopisnih in revijalnih zapiskih. 
Teh se praviloma izogiba. Studia Slo
venica na ta  način širi poznanje slo
venske kulture v svetu in to v najvi
šjih znanstvenih krogih.

Kakor obljublja pisec Leskovšek, bo 
s tem zbiranjem nadaljeval.



SLOVENCI v ARGENTINI

102-LETNiCO profesorja dr. Jože
ta  Demšarja je počastil farni list 
,šentpetrski zvon“ v Ljubljani s po
sebno številko, z najnovejšo profesor
jevo fotografijo in z raznimi članki. V 
intervjuju slavljenec sam pravi v opi
su svoje življenjske poti od mladosti do 
zadnjih let, da ni bil od posvečenja 
nikdar tako bolan, da bi me mogel ma
ševati. Franc Župančič je zapisal spo
min nanj kot njegov ministrant; Jože 
Lampič pa „Čigar življenje je legenda“. 
Zanimiv je zapis škofjeloškega zgodo
vinarja dr. P. Blaznika „Iz spominov 
na prof. Demšarja“. O njem piše kot 
svojem škofjeloškem rojaku in celo so
rodniku, kot profesorju pa članu pro
fesorskega „cunfta“ v Loki, o njem kot 
planincu turistu na Triglav in o svojih 
zvezah z njim, ko je dolgo let živel 
pod isto streho šentpetrskega župnišča. 
Dalje sta še spomina na jubilanta, ki 
sta ga napisala Franc Gačnik in Ivan 
Paulin iz Besnice. Za konec pa je še 
nekaj anekdot.

Šentpetrska fara, ki jo vodi župnik- 
kanonik Miha Golob in v kateri že čez 
šestdeset let stanuje starosta slovenskih 
duhovnikov, je lepo počastila njegovo 
102. obletnico življenja in tudi osem
desetletnico mašništva. Dekle, ki je ob 
proslavi pozdravila profesorja v imenu 
mladih, je izračunala, da je jubilant v 
osemdesetih letih duhovništva daroval
29.500 maš, kar je tudi svetovni rekord, 
ker ni niti en sam dan opustil Kristu
sovo daritev.

LJUBLJANA — Prodajalčeve pro
dajne cene ne krijejo stroškov reje, zato 
v Sloveniji pada zanimanje za rejo 
govedi, prašičev in celo perutnine. In 
pri tem Slovenija še uvaža veliko pra
šičev iz ostalih delov države, so pa ce
ne živine v drugih jugorepublikah višje 
kot v Sloveniji.

LJUBLJANA — Poplave so v fe
bruarju v Sloveniji zadele 36 občin in 
po zadnjih podatkih pozvročile za 410 
milijonov dinarjev škode. Najbolj sta 
bili prizadeti občini Tolmin in Idrija. 
Ker ni zadosti virov, iščejo nov način, 
kako bi pomagali popolnoma kriti na
stalo škodo.

LJUTOMER — Nova sirarna v Lju
tomeru je začela s produkcijo topljenih 
sirov. Dali so ime Derby siru z dodat
kom poprov, Urška se imenuje sir s 
kumino, Laguna pa je sir z dodatkom 
ribe.

LJUBLJANA — Slovenska elektro
industrija predstavlja 36,8 odstotkov ju
goslovanske industrijske proizvodnje, 
zaposluje pa 31,6 odstotkov vseh de
lavcev v tej panogi. Ugotavljajo, da bo
do kmalu nastali problemi zaradi pre- 
nasičenosti trga, ker je izvoz na tuja 
tržišča prešibek.

LJUBLJANA — Slovenske tovarne 
porabijo več lesa, kot ga je mogoče do
biti iz slovenskih gozdov. Domača pro
dukcija krije le 78 odstotkov porabe.

TOLMIN — Seja izvršnega sveta 
Skupščine občine Tolmin je dne 17. ma
ja  postala nedokončana. Seja je bila 
sklicana za 20. uro. Začela se je nor
malno, bila je sklepčna. Toda zadeva 
se je spremenila po šesti točki dnevnega 
reda. Tedaj so sejo prekinili za pol 
ure. Po polurnem odmoru je bilo oči- 
vidno, da se večina članov izvršnega 
sveta ni več vrnila. Sedaj ugibajo, ali 
je bil to „tihi protest“ ali pa „prekini
tev dela“ proti dolgim sejam. Na dnev
nem redu je ostalo še devet točk ...

DOBJE PRI POLJANAH — Ribo- 
slovcu Ivanu Franketu, ki se je pred 
138 leti rodil v Dobju, so 20. maja od
krili na rojstni hiši spominsko ploščo. 
Franke je bil svetovnoznan ribiški stro
kovnjak, pobudnik umetnega raploda 
postrv:, soustanovitelj prvega ribiške
ga društva v Sloveniji, ki je lani pra
znovalo devetdesetletnico in mentor 
prvega „ribarskega zakona na Kranj
skem“. Profesor Ivan Franke je bil 
poleg svojih znanstvenih raziskovanj 
znan tudi kot talentiran slikar.

MARIBOR — V Mariboru so 27. 
marca zborovali borci za severno me
jo, sedaj šteje zveza borcev 174 čla
nov. Najmlajši ima 81 let.

LJUBLJANA — Na skupni seji re
publiških zborov so razglasili, da je bil
23. maja izvoljen za predsednika pred
sedstva Socialistične republike Slove
nije Viktor Avbelj. Avbelj je bil iz
voljen zaradi izvolitve dosedanjega pred
sednika predsedstva Sergeja Kraigher
ja, za člana predsedstva Jugoslavije. 
Ostali člani predsedstva Slovenije so 
Tone Bole, Marijan Brecelj, Anica Ku
har, Stane Markič, Vida Tomšič, Josip 
Vidmar, potem pa še predsednik Cen
tralnega komiteja Zveze komunistov 
Slovenije France Popit in predsednik 
Republiške konference Socialistične zve
ze delovnega ljudstva Slovenije Mitja 
Ribičič.

MARIBOR — Mariborska Opera je 
po dvanajstletnem presledku spet pri
pravila priljubljeno Foersterjevo opero 
„Gorenjski slavček“. Poleg domačih so
listov so nastopili gosti Lado Korošec, 
Samo Smerkolj, Simeon Gugulevski in 
mlada sopranistka iz Bratislave Dag
mar Bilkova.

U U BU A N A  — V Operi so 26. mgja 
gostovali solisti milanske Scale z Ro
ssinijevo komično opero „Seviljski bri
vec“, med njimi tenorist Eduardo Gi
ménez, baritonist Leo Nucci in basist 
Cario del Bosco, dirigiral je Antonio 
Guadagno.

Osebne novice:
Rojstvo: V družini Jožeta Šenk in 

ge Marjete roj. Hrovat iz Olivosa se 
je dne 12. junija rodil sin Maksimilijan 
Lovrenc, čestitamo!

Krst: Dne 16. junija, je bil krščen 
v Villa Ballesterju Martin Štefan Klo- 
bovs, sin Petra in ge. Carmen roj. De 
Bella. Botrovala sta Ivan Klobovs in 
Tita De Bella. Krstil je g. Jorge Ross. 
čestitamo!

Smrt: V Bariločah je dne 5. junija
t. 1. umrla ga. Marija Schneider, žena 
Milana Godca. Težko prizadetemu roja
ku, ki je pred nekaj tedni izgubil oče
ta, odkritosrčno sožalje. Prav tako nje
govima sinovoma.

SAN MARTIN
Mladinska večerja s koncertom

V soboto, 16. junija so člani in čla
nice obeh mladinskih organizacij v San 
Martinu pripravili mladinsko večerjo s 
koncertom. Povabilu mladine so se v 
lepem številu odzvali njihovi starši in 
prijatelji, tako da je bila dvorana san- 
martinskega doma popolnoma zasede
na. Po okusni večerji, ki so jo pripra
vile članice SDO same, se je začel pev
ski del prireditve, pri katerem so po
leg slovenskega terceta, ki so ga se
stavljali Rok Fink, Martin Dobovšek 
in Jože Rožanec, sodelovala tudi ar
gentinska solista Matilde Perez Ber- 
langa in Andres Ascencio, ki sta od
pela nekaj angleških in španskih pe
smi. Vsa prireditev je bila lepo pri
pravljena, razpoloženje v dvorani je bi
lo prijetno. Ker se je vršila prireditev 
v mesecu juniju, ki je posvečen pobi
tim junakom, po odločbi prirediteljev ni 
bilo plesa.

LJUBLJANA — Steklina, ki se je 
širila že od lani od severovzhoda, je 
prišla že do vrat Ljubljane. Sicer so 
jo, vsaj na papirju, pripravljeni pri
čakali. Toda ugotovili so, da okoli
20.000 ljubljanskih psov, ki sicer imajo 
lastnike, ni bilo cepljenih. Koliko je 
psov potepeneev, pa nihče ne ve, vedo 
le, da so in da jih seveda ni nihče cepil.

Umrli so od 22. do 27. maja 1979:
LJUBLJANA: Ang. Šubic, 86; Terezi

ja Pipan, u. uč.; Dominik Trelc, poš. u.; 
Elizabeta Sagmeister, 85; Jože Verbov- 
šek, up., borec za sev. mejo, 86; Jože 
Ogorevc, obrtnik; Jožef Peternelj, 82, 
up.; Jožefa Kuštrin r. Renčelj; Marija 
Vasic r. Medič, up. učit., 89; Vera Set
nikar r. Kos; Antonija Dolšek r. No
vak; Marija Langof r. Žabjek; Ana 
Rainer r. Hebenstreit; Marija Kranjec 
r. Lavtižar; Karel Mihelič, up.

RAZNI KRAJI — Marija Mikuž r. 
Žigon, 91, Zadlog pri črnem vrhu; An
ton šteblaj, Martinov oče, 94, Dobre
polje;- Viktorija Krašovec r. Kavalič, 
Pridvor pri Kopru; Jože Dovšek, 82, 
Domžale; Karol Gregorčič, hišni dela
vec, ^Jesenice; Vladimir Močnik, up., 
Kupljenik; Ivan Selšek, up. tes. mojster, 
Dolsko; Rozalija Lekše, 84, Mozirje; 
Maks Štrus, 55, Ivana Štrus, 50, in An
tonija Hribar, 90, vsi iz Trbovelj (avto
mobilska nesreča); Alojz Kos, 64, No
va vas pri Mariboru; Alojz Hruševar, 
90, Raka; Frančiška Košiček r. Prostor, 
Gorenja vas nad šk. Loko; dr. Ana Za
lokar r. Kos, Jesenice.

S L O V E N C I
UGANDA

Zdravnik dr. Bernard Špacapan je 
sin staršev, ki so pred leta živeli v Slo
venski vasi v Argentini, odkoder so se 
preselili v Gorico. Sin dr. Bernard je 
šel po končanih študijah v Ugando kot 
misijonski zdravnik. Od tam je pisal pi
smo svojim staršem v Gorici, ki nosi 
datum 12. maja. Je prvo obširneje pi
smo o žalostnih dogodkih v deželi. Med 
drugim piše:

Upam, da ste prejeli moje pismo in 
da vas je kdo po telefonu obvestil, da 
sem še živ. Hude dneve smo preživeli, 
k sreči je zdaj spet vse mirno. Preveč 
stvari se je zgodilo, da bi mogel vse 
opisati, zato vam bom raje vse kar ust
no povedal. Zgleda, da nas misli itali
jansko zunanje ministrstvo spraviti vse 
domov, čimprej, pred koncem pogodb. 
Sicer meni prav malo manjka do konca.

Mi v Karamoji smo zdaj že v novi 
Ugandi, zato vse novice, ki jih boste še 
slišali o bojih v zahodni Ugandi se nas 
ne tičejo. Skrbi nas za vse zdravnike 
in misijonarje, ki jih je tam nič koliko. 
Aminovi plačani vojaki iz Sudana so 
res vsega zmožni. Mi v Abimu smo jih 
sicer le bežno videli, pa je bilo dovolj.

Najbrž ste bili pošteno v skrbeh. 
Menda je celo sam sv. oče molil za nas. 
Pa je pomagalo, da smo ostali živi. 
Najhujše je bilo v dneh okoli velike no
či, ko smo spali oblečeni, pripravljeni 
na beg.

Zadnjo pošto, ki sem jo prejel je 
bila oddana konec februarja, potem e 
je vse ustavilo. Tukaj zdaj ni pošte, 
ne bank, ne prevozov, ne bencina, e 
nafte, ne zdravil. Jutri gre kolega San
dro v Kampalo pogledat, kaj lahko tam 
dobimo, čakamo tudi na predstavnika 
italijanskega zunanjega ministrstva in

Zanim iv p rotest 
Slovenije o

Ni še dolgo tega, kar so rdeči oblast
niki v Sloveniji proslavljali razne spo
minske obletnice, tako na primer usta
novitev jugoslovanske partije pred šest
desetimi leti, obletnice prihoda tovari
ša Valterja-Tita v partijske vrhove, 
štiridesetletnico ustanovitve Centralne
ga komiteja KPJ in tako dalje. Pro
slava ustanovitve partije je bila 1. ma
ja v Bohinjski Bistrici in se je je ude
ležil ves partijski vrh s tovarišem Ti
tom na čelu in vsa partijska elita iz 
Slovenije. Govorov s kadili tovarišu Ti
tu  v Bohinjski Bistrici seveda ni manj
kalo. Stane Dolanc, tedaj še izvršni se
kretar Centralnega komiteja Zveze ko
munistov Jugoslavije in France Po
pit, predsednik Centralnega komiteja 
Zveze komunistov Slovenije sta seveda 
govorila v srbohrvaščini — morda v 
hrvatosrbščini, in tako tudi „uradno“ 
prispevala k enakopravnosti jezikov na
rodova in narodnosti v Jugoslaviji.

V Sloveniji pa so proti taki enako
pravnosti protestirali prav na svojevr
sten, a vsekakor zanimiv način. V ljub
ljanskem dnevniku „Delo“ je 5. maja 
1979 na strani 13 med malimi oglasi 
pod zaglavjem „Inštrukcije iščem“ iz
šel naslednji oglas:

INŠTRUKTORJA za slovenski jezik 
nujno iščem. Ponudbe na naslov: Franc

p o  S V E T U
OUAM-a, da nam dajo dovoljenje za 
odhod. Nič nismo imeli več hrane; uži
vali smo mleko in tukajšnje korenike; 
pred nekaj dnevi smo le dobili iz Ke- 
nie polno dobrot.

Dela je v bolnišnici vse polno. V 
zadnjih dneh sem moral dati spet kri, 
tako da sem kar nekoliko „onemogel“. 
Marsikaj nam je uspelo realizirati od 
naših programov; popoln neuspeh pa 
smo doživeli s sekcijo krvodajalcev. Ni
ti za sorodnike večkrat nočejo ti ljudje 
dati krvi. Tako ležijo skoraj vse izkaz
nice tiskarne Budin v predalu. Škoda! 
Vseeno bodo služile v bodočnosti. Kljub 
vsemu prizadevanju naše dveletno de
lo ne bo pustilo velikih sledov, ker je 
preveč odprtih vprašanj. • V resnici smo 
bili uspešni le v zdravljenju akutnih 
bolezni. Vsi programi za zdravstveno 
izboljšanje zadenejo ob nevednost do-

Sicer pa sem bral v „Katoliških mi
sijonih“, da so tudi slovenski misijonar
ji na Madagaskarju (vsaj eden je to 
rekel) mnenja, da ni lahko doseči za
nimanja za vero, če imajo ljudje glavni 
problem v tem, da preživijo, da imajo 
kaj jesti ali da jih sovražnik ne spra
vi s sveta. Ko so ti nujni problemi re
šeni, potem šele pride čas za višje 
ideale, ki "o lahko vera, socialno izbolj
šanje ipd.

Zdaj nas je tukaj pet. Prav v tednu 
pred veliko nočjo je prišel sem zdrav
nik Pasquale, ki bi moral biti tukaj 
s Pierluigijem naslednji dve leti. Seve
da je tudi on po vsem tem naveličan. 
Pet zdravnikov v bolnišnici, ki ne mo
re ne naprej ne nazaj zaradi pomanj
kanja vsega je res odveč. Poleg tega 
smo se v tistih dneh okrog velike noči 
spričkali z dobro polovico osebja, ker 
niso hoteli več delati. Mislim, da je res 
čas, da se vrnem domov.

Stane, Bohinjska 79, Ljubljana-Mur- 
gle. 10-5191-In-2.

Aluzija na bedno zadržanje visokih 
partijskih funkcionarjev slovenskega 
rodu na partijski svečanosti v Bohinj
ski Bistrici je dovolj vidna.

Prosim o, popravite:
V članku Nova volilna okrožja pod 

SLOVENCI NA KOROŠKEM je v dru
gi vrstici tretja beseda pravilno proti- 
tovska in ne protititovska, kar je po
mota.

Zadnja in predzadnja številka naše
ga tednika nosita sicer pravilne datu
me, ne pa pravilnih zaporednih številk. 
Svobodna Slovenija od 7. junija je šte
vilka 22 in ne 32; ona od 14. junija pa 
številka 23 in ne 33. Prosimo naše brav- 
ce, da to upoštevajo in oprostijo.

Darovali so
Za tiskovni sklad 'Svobodne Slove

nije je daroval dr. Peter Urbanc iz Ka
nade 150 dolarjev. Iskrena hvala.

Uprava Svobodne Slovenije 
V dobrodelni sklad Zveze slov. ma

ter in žena so darovali: ga. M. B., 10.000 
pesov; ga. M. Pezdirc, 25.000 pesov; 
Maks Borštnik, 25000 pesov; ga. P. 
Dobovšek namesto cvetja ge. Ani Jur- 
šetovi, 10.000 pesov; ga. H. Gričar na
mesto cvetja Zupančevi mami 5.000 pe
sov; Odsek Zveze slov. mater in žena 
iz Ramos Mejia, 50.000 pesov.
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SOVJETSKA VSAKDANJOST V LUČI INOZEMSKEGA ČASNIKARJA

VI.

Kako se Rusi ženijo

Od nastopa sovjetske oblasti pa do 
leta 1968 so se v 'Sovjetiji poročali ne
kako mimogrede, kar po tovarnah, pi
sarnah in podobno. Tedaj pa je družin
ski zakonik določil, da se morajo po
roke vršiti v prazničnem vzdušju in 
prostoru. Uredili so posebne poročne u- 
rade. Med temi je najimenitnejša po
ročna palača v Moskvi v Gribojedovi 
ulici — rezervirana za izbrane. Tai» 
smejo samo otroci partijskih funkcio
narjev, priznani športniki, zaslužni kom- 
zomolci in podobni sklepati zvezo za 
vse življenje, ali vsaj za del tega. Kajti 
letno pride ena ločitev na tri sklenjene 
zakone.

Navadnejši državljani se ženijo v 
navadnejših uradih. Poročne obleke se 
lahko, najame v izposojevalnicah. Ženin 
in nevesta vstopita v urad s svojim 
spremstvom ob zvokih poročne korač
nice z magnetofonskega traka. Nato 
jih službujoča uradnica poziva v zelo 
svečanih besedah k zakonski zvestobi, 
k ljubezni do domovine in k vzgoji o- 
trok v duhu partije. Med izmenjavanjem 
prstanov zazveni iz traku zvonjenje, 
sledi simbolični poljub, podpis poročne 
listine, čestitke in konec. Šest minut 
vse skupaj. Pri naslednjem paru se 
ponovi pravtaka procedura spet v šestih 
minutah in — „Naslednji prosim!“ Na

tekočem traku. Vse seveda pod nadna
ravno velikim Leninovim oprsjem. V 
predsobi napitnica svatov, čemer sledi 
za ženina in nevesto obvezen izkaz do
movinske ljubezni, privrženost partiji 
in počaščenje ustanovitelja domovine: 
peljeta se k Leninovemu mavzoleju na 
Rdečem trgu ali h grobu neznanega ju
naka na severnem kremeljskem obzid
ju. Tu ali tam položita venec in se 
zatopita v par tihih minut.

Ohcet organizirajo nato bodisi v na
jetih sobanah v kaki restavraciji ali 
vsaj v kakem prostornejšem stanova
nju. V vsakem primeru zelo velikopo
tezno, celo potratno, kar je še stara 
dediščina. Starši novoporočencev glasno 
zatrjujejo: „Vse smo storili za otro

b e , . najvažnejše v-življenju, ..kar lahko 
da mati:, ljubezen, nežnost in sovjet
sko velesilo.“ In oče ponavadi pritegne: 
„Po svojih najboljših . močeh smo sku
šali naše otroke- vzgajati tako, da se 
izkažejo vredne socialistične družbe.“ 
A taka domovinska zatrjevanja je sli
šati samo v javnosti. Le redkokdaj po
trdijo isti ljudje take svoje izjave v 
zaupnem privatnem krogu.

'Cerkvene poroke sicer niso izrecno 
prepovedane, a tudi ne dobro videne, 
češ to so anahronizmi, ostanki davna 
preživelih časov. Le prav pogumni si 
upajo skleniti zakonsko zvezo v cerkvi. 
Take ponavadi napadejo v časopisih.

Komsomolskaja Pravda se celo pritožu
je, da puste partijski funkcionarji svo
je otroke krstiti in jim dovolijo cerkve
no poroko. Ta je zelo slovesna in tra
ja dve uri.

Stanovanjske razmere

Če tujec vpraša mlade novoporočen- 
ce, kaj nameravajo glede otrok, je od
govor zelo oklevajoč, še ponajveč od
govore „največ enega otroka*“ in prav 
toliko jih reče „nobenega otroka“. To 
je presenetljivo in težko razumljivo 
spričo izredne ljubezni Rusov do otrok. 
Če se tujec pozanima za dom novopo
ročencev, mu vprek zatrjujejo, da ima
jo svoje lastno stanovanje. Ko pa si 
kdo pridobi njihovo zaupanje, zve dru
gačno storijo. Ona prva je uradna ver
zija za javnost in tujce. Tako je švi
carski dopisnik v Moskvi Hutter lahko 
obiskal mnoge novoporočence. Do zad
njega vsi so živeli pri starših bodisi že
nina ali neveste. Vsi niso imeli niti svo
je lastne sobe. Nekaterim, zelo redkim 
je bilo sicer obljubljeno stanovanje, a 
na zelo dolgi rok. Nič čudnega, tedaj, 
če odlašajo misel na otroke na poznej
ši čas.

Seveda so tudi , v Rusiji mnoga sta
novanja velika in zelo udobna. A to je 
spet samo za izbrance. Stanovanja par
tijskih veljakov so celo zelo luksuzna, 
razsežna, opremljena z uvoženim po
hištvom in z vsemi električnimi pripra
vami. A tujec jih zlepa ne dobi na 
vpogled.

V Moskvi se sicer mnogo gradi in 
skupna stanovanja večih družin posta
jajo redkejša, dasi so nova zelo maj
hna. Ne tako drugod. Hutter je bil npr.

v Brestu v skupnem stanovanju dveh 
umetnikov, vsak z ženo, s klavirjem 
in s po enim otrokom. Vsaki družini je 
pripadlo 12 kvadratnih metrov. V oko
lici Vilne, Talina, Taškenta in drugod 
je še slabše.

Po zakonu pripada vsakemu sovjet
skemu državljanu enajst kv. metrov či
ste stanovanjske površine, t. j. ne vštev- 
ši kuhinje, kopalnice, hodnika in toa
lete. Te izmere dosezajo nekatera sta
novanja v Moskvi, drugod, predvsem po 
srednjeazijskih republikah le do po
lovice. Povprečje v državi znaša po 
uradnih podatkih 8 kv. metrov, kar pa 
je vzeti zelo z rezervo, kot tudi vse 
druge uradne sovjetske podatke. Elek
trične naprave za pomoč v gospodinj
stvu so zelo redke.

Sovjetska žena

Z velikim ponosom zatrjujejo v de
lavski državi, da so 'dosegli enakoprav
nost obeh spolov. V resnici je druga 
plat te medalje nekoliko drugačna. Že
na ima ne samo pravico do dela, ima 
celo dolžnost. Zaposlena je v izrazito 
moških poklicih, kot vozač bagrov in 
viličarjev, po tovarnah, pri cestnih de
lih in na stavbiščih. Na skrbi ima poleg 
tega še vzrejo in vzgojo otrok, gospo
dinjska dela in  utrudljivi lov za živ
ljenjskimi potrebščinami, za kar mora 
po ure dolgo stati v vrsti. Specialist za 
družinska vprašanja Solovjov je izra
čunal, da dela žena po 80 ur na teden, 
mož pa v istem času 50. Ni čudno, če 
je v takih razmerah videti čedalje manj 
otrok. (V ruski federaciji je prirastek 
prebivavstva skoro ničen. Drugače je 
na mohamedanskih ozemljih, kjer vera
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prepoveduje splave, česar se mohame- 
danci verno drže.

Sovjeti so celo ponosni na svoje 
Svobodnjaško stališče do splava. Neki 
visoki uradnik v zdravstvenem ministr
stvu je zatrjeval, da edino splav zago
tavlja ženi zdravje, kef je ugotovlje
no, da so antikonceptivna sredstva na 
daljšo dobo škodljiva. Za splav narko- 
tizirajo kvečjemu prvič, potem že ne 
več.

Usoda ostarelih državljanov

'Velika pomoč v družini z otroki je 
„babuška“, babica, ki z veliko ljubezni
jo skrbi za otrokov dobrobit. To stori 
babuška rada, da le lahko ostane do
ma. Kajti gesla po hišnih stenah „Vse 
za dorobit naroda** gotovo ne veljajo 
za stare ljudi, ki morajo na jesen svo
jega življenja v starotni dom. čeprav 
na tesnem, si želijo ostati pri svojih in 
tam umreti.

Stanovavci starostnih domov se brid
ko pritožujejo čez tamkajšnje razme
re. Hrana je sila borna in včasih je celo 
ni. Vse, kar je boljšega, organizira ku
hinjsko osebje zase. Bolničarke so su
rove in pripravljene opraviti vsaj naj
potrebnejšo strežbo samo proti napit
nini. Zdravniška oskrba je pomanjklji
va. Zdravil razen proti glavobolu, ni. 
Stanovavci imajo občutek, da naravnost 
čakajo na njihovo smrt. Njihove po
kojnine obdrži uprava in jim od tega 
da samo. pet rubljev.

A v sobah visi Leninova slika in na 
hodniku na steni z velikimi črkami ge
slo:

„PARTIJA SKRBI ZA VAlS“.
(Konec)
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POŽAR V NIKARAGVI

Nikaragva gori. Gori v ognju ljutih 
spopadov med vladnimi o d lik i in pre
vratno gverilo, Gdri v trpljenju prebi
valstva, ki nima ne živeža ne vode, ki 
beži iz §vojih prebivališč, porušenih 
vsled vojne vihre. Gori v nerazumeva
nju ostalih ameriških držav, nevednih, 
nemočnih ali neodločnih. ¡Preteklo so
boto, 23. junija, je Organizacija ame
riških držav (OEA) zahtevala odstop 
nikaraškega predsednika Somoza. Za 
odstop je. glasovalo::¡1® držav, proti le 
dve: (Urugvaj' in (Paragvaj), pet pa se 
je gjasoyanja ^zdržalo. Organizacija je 
tudi odklonila, poviz ZDA,, naj , bi v 
Nikaragvo poslala vojaške oddelke, ki 
n«)' bi preprečili nadaljnje prelivanje 
krvi.

Kje se je vsa stvar začela? Dolgo, 
dolgo nazaj v zgodovini, odkar se je 
država rešila izpod španskega jarma 
¡ter postala gospodarsko odvisna od 
ZDA. Washington je bil vedno ljubo
sumen na osvobodilne težnje nikaraških 
krogov. Zato je ameriška vojaška pri
sotnost bila stalen činitelj razvoja v 
srednji Ameriki, Tak poseg se je izve
del tudi leta 1912, ko je ameriške če
te poklical predsednik Adolfo Díaz, ne
zmožen vzpostaviti red nad razboritim 
narodom.

Vojaška kontrola se je nadaljevala 
do leta 30, ko se na nikaraški politični 
pozorniei prikaže dvoje odločilnih oseb
nosti; general Augusto Sandino in pa 
Anastasio Somoza Garcia. Ta zadnji, 
izhajajoč iz kmečkega prebivalstva in 
osovražen od domače aristokracije, je 
študiral v ZDA. Znal se je prilagoditi 
domačemu položaju in prilizniti ame
riškim oblastem. Ko te zapustijo dr
žavo okoli 1933 ostane na položaju no
voustanovljena Narodna straža, ki je 
pod kontrolo Anastasija Somoze. Ta 
kmalu napade oddelke generala San- 
dina, sicer konservativca, a protiame- 
rikanca, jih premaga, Sandina samega 
pa umori, že leta 1937 uradno zasede 
predsedstvo države.

Tedaj se uradno prične dinastija, ki 
sedaj, že 42 let vlada v državi. Somoza 
zna demagoško osvojiti narod. Obljub
lja mu boljše življenje, prireja sveča
nosti, a si zlepa ali zgrda osvoji zase 
skoraj vso državo. Postane njen pred
sednik in lastnik.

Tako stvar poteka nemoteno do le
ta 195,6, ko ga neki revolucionar in poet, 
Rigoberto López Pérez, usmrti. A di
nastija z njim ne izgine. Njegov sin, 
Luis S.omoza Debayle, je izvoljen za 
naslednika. V parlamentu se ni proti 
njemu oddal niti en glas. Luis Somoza 
je bil „najmanj vojaški in najbolj po
litični“ član dinastije. ¡Dal je narodu 
nekoliko, več udeležbe, skrbel za šole 
in nekoliko zvišal življenjski standard. U- 
maknil sp je leta 1963; in sledili so mn 
razni funkcionarji; ti so bili le lutke 
V rokah nepremagljive dinastije.

Leta 1967 nastopi zadnji člen te 
vprige. Drugi sin starega vladarja, prav 
tako Anastasio, ima največ gospodar
skega smisla v družini. In vse svoje 
sile zastavi le v edini cilj: še bolj po
večati bogastvo vladajoče rodbine. A 
vzporedno raste opozicija, ki kmalu do
bi določen obraz, Razvidnih je tedaj 
dvoje struj: demokratična, katere vidni 
predstavnik kmalu postane časnikar Pe
dro Joaquín Chamorro, konservativne 
usmeritve; in pa levičarska, ki se iz- 
kristali v gverilskem gibanju. To zad
nje, prvotno razdeljeno na troje sku
pin (dve od teh odkrito marksistične 
usmeritve), se potem poveže v Narodno 
osvobodilno fronto. Nje člani si nade
nejo ime „sandinisti“ v spomin na štiri 
desetletja prej ubitega Somozovega 
tekmeca.

V ozračju zapostavljenega naroda, 
kjer je uboštvo vsakdanji kruh in kjer 
je komaj 58 odsottkoy prebivalstva nad 
15 let starih pismenega, pride do pr
ve eksplozije. Joaquín Chamorro, ča
snikar, lastnik dnevnika „La Prensa“ 
preganjan, izseljen ali zaprt, je ubit. 
To se je dogodilo 10, januarja lanske
ga leta. Njegova smrt je povzročila 
pravo ljudsko vstajo. Somoza. jo s silo 
zatre, in še bolj poostri kontrolo nad 
narodom. A konec se bliža.

Najbolj žalostno je, da je Somoza 
zamudil zadnjo priliko, da bi rešil Ni
karagvo trpljenja. Po zadnji vstaji so 
z raznih strani (tudi iz ZDA) pritiska
li nanj, da bi sklical volitve in pustil 
na oblast demokratično opozicijo. On pa 
je vse skupaj metal v en koš. Vso opo
zicijo je označil za levičarje in mark
siste. A on, ki se smatra za protiko
munista, je pravzaprav odprl pot ko
munističnim silam. (Spričo vladnega na
silja in socialnih krivic so sandinisti 
doživljali vedno bolj uspešno žetev. Pri
šel je mesec maj letošnjega leta, ko je 
Nikaragva doživela splošno gverilsko 
invazijo.

Tu so se vpletle mednarodne sile. 
Sosednja Kosta Rika, ki je že dolgo ži
vela v sovraštvu s Somozovim reži
mom, je dala zatočišče gverilcem. Iz 
teh baz so, dobro oboroženi, vdrli v dr
žavo in doživeli velike uspehe. Sprem
ljali so jih kostariški tanki in zaslom
ba mednarodnega mnenja. Kmalu so 
si izvojevali velik kos države in ga 
proglasili za „svobodno ozemlje“. Ne
katere ameriške države so prekinile di
plomatske zveze s Somozovim režimom 
in bodo priznale bodočo začasno (re
volucionarno) vlado.

Organizacija anieriških. držav je, 
kot smo poročali v začetku, pozvala 
Somoza naj odstopi. A ta  je trdno na
menjen, da vztraja do konca. V ZDA 
se govori o možnosti vojaškega posega, 
da se prepreči prelivanje krvi, a ta ko
rak je politično zelo tvegan, in vlada 
si ga ne upa podvzeti. Medtem je pri-

MEDNARODNI TEDEN IZ ŽIVLJENJA IN DOGAJANJA V ARGENTINI
ZLOGLASNI mednarodni terorist 

„Carlps“, Hi živi v Parizu in koordinira 
delovanje gverile po vsem svetu, bo se
daj tudi pripravil načrt za usmrtitev 
pobeglega perzijskega šaha. „Carlos“ 
je pravzaprav Venezolanec, in njegovo 
pravo ime je Eich Ramírez Sánchez.

ORGANIZACIJA držav, ki izvažajo 
petrolej je sklenila, da bo povišala ce
no „črnemu zlatu“. Povišica naj bi se 
v bližnji bodočnosti sukala okoli 30 od
stotkov. Takoj po napovedi se je v To
kiu zbralo sedem industrijskih držav. 
Njih predstavniki so debatirali o skup
nih ukrepih, ki naj bi pomagali prebro
diti . energetsko krizo.

PAKISTAN naj bi že imel atomsko 
bpmbo. Prvo eksplozijo bodo povzročili 
prihodnjo severno jesen. Država je ku
pila ali posnela materiale in tehnologi
jo zapadnih evropskih držav, ne da bi 
se države zavedale nevarnosti „kraje“. 
Pakistan je sklenil „stopiti v atomski 
klub“ takoj potem, ko je leta 1974 In
dija povzročila prvo lastno atomsko 
eksplozijo.

MALAZIJA je izgnala 585 vietnam
skih ubežnikov, in tako še povečala 
število teh revežev. Računajo, da je 
doslej iz Vietnama pobegnilo okoli mi
lijon ljudi. Od teh jih je že kakih 
Štiristo tisoč pomrlo vsled lakote, bo
lezni, ali p« so njih zasilne barke po
tonile na morju.
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Šlo do izenačitve položaja. Sile Narod
ne straže in prevratnih sandinistov so 
enake. Vojaško je težko, da bi eden 
ali drug zmagal. Zlasti še, ko sandini
sti dobivajo nenehen dotok orožja Jn  
gverilcev skozi Kosta Riko. V boj po
segajo celo dvanajstletni dečki.

Položaj je neodločen, narod pa tr
pi. ¡Samo v glavnem mestu je bilo do
slej, vsled spopadov, deset tisoč m rt
vih. Ni vode ne živeža; bolezni grozi
jo. A rešitve ni videti, če zmaga So
moza, bo gverila vseeno nadaljevala 
svoj upor. če zmagajo sandinisti, ni 
upanja na demokratično vlado, in Ni
karagva se bo spremenila v novo Kubo. 
V prvem ali drugem primeru bo narod 
naprej trpel v tem procesu, ki ga ne
kateri smiselno zovejo „križev pot sred
nje Amerike“.

'Zadnje vesti, poročajo, da se namera
vajo danes, četrtek, sestati v Managvi 
člani parlamenta, kolikor jih je doseg
ljivih in zahtevati odstop Somoze ter 
imenovati za namestnika nekega čla
na njegove stranke. To vest so sporo
čili časnikarjem člani Somozove stran
ke in kostariški zunanji minister, med
tem ko jo, je Somoza demantiral. A 
čedalje več je dezerterjev iz Somozove 
vojske in v torek je dezertiralo kar 
46 častnikov.

Preteli teren sta se sestal« pred
sednik države» general Videl« in pa 
gospodarski minister dr. José Martinez 
de Hoz. Zanimivo je, da na tem se
stanku nista obravnavala sedanjega go
spodarskega stanja, ki je precej pereč 
in povzroča hudo polemiko (opozicija 
trdi, da vladna gospodarska ekipa ni 
uspela, vlada seveda trdi prav obrat
no). Proučila sta nekatere podrobnosti, 
ki so potrebne za pripravo, in poznejšo 
izpeljavo splošnega ljudskega štetja, ki 
ga bodo izvedli prihodnje leto 1980.

V Argentini postaja že tradicija, da 
izvedejo splošno štetje na začetku vsa
kega desetletja. Tako bo tudi sedanja 
vlada izpeljala slično statistično ofen
zivo, ki bo vključila vso državo. In re
zultati tega štetja bodo gotovo nad vse 
zanimivi.

Ne gre tu  le za število prebivalcev, 
temveč tudi za njih socialno stanje, za 
stanovanjske razmere, šolsko izobraz
bo in vero. Na podlagi popisa bomo 
imeli več ali manj točno radiografijo 
argentinske družbe. Te je vsekakor po
trebno za boljše poznanje lastnega na
roda. ¡Potrebno pa je tudi za načrtova
nje bodočega argentinskega življenja. * V

SOVJETSKA ZVEZA je izjavil«, 
da ne bo sprejela nikakršnih poprav
kov v pogodbo Balt II, ki sta jo pa Du
naju podpisala Carter in Brežnev. Kot 
znano, mora sedaj pogodbo potrditi a- 
meriški parlament, ki pa seveda lahko 
zahteva spremembe. Teh pa se, kot 
kaže, Rusi bojijo.

EVROPSKE DRŽAVE so znova do
volile polete letal DC-10,. Po čikaški 
nesreči so jib vse začasno potegnili iz 
prometa. Seveda je nastala kriza za
radi pomanjkanja letal. Medtem so pod- 
vzeli nove ukrepe za kontrolo delovanja 
DC-10, ki sedaj znova mirno letajo 
po zraku. Vprašanje je, če mirno leta
jo tudi potniki v njih. Takoimenova- 
na psihoza DC-10 je segla precej na 
daleč.

V ITALIJI so imeli splošno stavko. 
Bila je prva res splošna v zadnjih šti
rih letih, in je v teku štirih ur popol
noma ohromila državo. In to prav na 
preddan, ko naj bi novoizvoljeni stari 
parlamentarci zasedli svoja mesta v 
kongresu.

POVELJNIK NATO, ameriški gene
ra l Aleksander Haig in možni kandi
dat n« ameriških predsedniških volit
vah, je čudežno rešil življenje, ko je 
eksplodirala mina prav na poti njego
vega avtomobila. Eksplozija je bila 
povzročena z elektronskim sistemom, in 
je imela očividen namen napasti ge
neralovo življenje.

R ežim ska p o litik a  in  gospodarstvo v  Jugoslaviji

NEUVRŠČENI MED SEBOJ

Jugoslavija se bolj kot kdaj prej 
trdno veže na „bratsko vzajemnost“ z 
ostalimi državami tretjega sveta. Med 
drugimi z arabskimi in afriškimi de
želami. A Jugoslovani čedalje težje ra
zumejo, kako to, da jim kljub takemu 
pobratimstvu primanjkuje bencina, ali 
da kave in oranž skoro ni dobiti. Saj 
proizvajajo vsega tega na preseg „neve
zani bratje“. Po en dan v tednu ne 
smejo voziti avtomobili s soda števili- 
po drug dan oni z lihimi števili, 
(verjetno po nedavnem argentinskem 
zgledu) in po en konec tedna mesečno 
velja prepoved vožnje za vse. Ker raz
meroma še ni dolgo, od kar se med Ju
goslovani širi motoriziranje, jih te o- 
mejitve prizadenejo tako s psihološke
ga kot s političnega vidika.

Dolgo j,e jugoslovanska vlada da
jala gospo,darsliim problemom drugotno 
mesto, saj so le neznatno vplivali na 
politično vlastodržtvo. Gospodarski raz
voj je bil dovolj občuten, da pomanj
kljivosti niso povzročale večjih neza- 
dovoljstev. 'šele zadnje čase kažejo vi
šji vladni krogi neko zaskrbljenost, kar 
je Bakarič potrdil v svojem nedavnem 
govoru. V prvem četrtletju 1979 je in
flacija v letnem merilu dosegla 18%. 
Kot statistični vzrok navajajo za 28% 
povečan denarni fond, medtem ko sta

se proizvodnja in z njo ponudba pove
čali le za devet do deset odstotkov. Po
večanje denarnega obtoka v produkciji 
in potrošnji je pripisati neoviranemu 
večanju kreditov. S tako gospodarsko 
politiko skušajo prikazati vsaj na vi
dez ugodno konjukturo: Ob rastoči brez
poselnosti ostaja zasedenih več delov
nih mest in povpraševanju po potrošni
ških dobrinah je lažje zadostiti. Na ta 
način v ostalem jugoslovanski režim 
stalno izkorišča inflacijo. Ugodni na
kupi pred povišanjem cen in s tem v 
zvezi okoriščanje dolžnikov so pomemb
ne postovke v režimskih političnih ra 
čunih. Ti pa se ne krijejo z gospodar
skimi in zato je sila težko inflacijo za
virati. Naslednji ukrep: zamrznjenje 
cen sicer poveča inflacijski dobiček, ki 
pa ima kaj kmalu za posledico neza
dostno preskrbo. V tem položaju se 
trenutno nahaja jugoslovansko gospo
darstvo.

K vsemu temu se zmeraj zapostav
ljeni kmetje počasi osveščajo svoje moči 
in postajajo občutljivi. Mnogokrat od
pove tudi zapleten samoupravni sistem 
trgovanja. Medtem ko so mesnice v 
Beogradu skoro prazne, so v Novem 
Pazarju dobro založene, polne so tu
di trgovine z zelenjavo. Ni težko ugo
toviti vzroka: Te trgovine v Novem 
Pzarju so privatna lastnina. Drugače 
je v Sarajevu, glavnem mestu Bosne,

povsem obvladanem od pravovernega 
marksizma. Nedavna so tam pozaprli 
enajst privatnih mesnic, čez nekaj dni
je sarajevski večemik objavil članek z 
velikim ironičnim naslovom „Spomini 
na teletino“.

ZA DEVIZE BOJ VSEH PROTI VSEM

Podobna zapletenost; nesmotrnega 
samoupravljavnega sistema ruši tudi 
ravnovesje deviznih fondov med posa
meznimi jugoslovanskimi republikami.

Za nakup lanskega pridelka koru
ze so bile v Jugoslaviji sklenjene števil
ne pogodbe, katerih večina ni bila iz
polnjena. Branko Jovanovič, namestnik 
predsednika Zveznega sveta za polje
delstvo, je izjavil nedavno, da so pri
delovalci koruze mnenja, da je bilo 
zanje ugodneje plačati kupcem dogo
vorjeno globo za neizpolnitev kupne po
godbe, kakor da bi dobavljali koruzo 
po določeni ceni.

Jugoslavija, ki je bila nekoč po
membna izvoznica, koruze, je mora v 
tem, letu uvoziti okrog 900.000 ton, za 
kar je bilo že izdano uvozno dovoljenje.

Po navedbah podpredsednika indu
strijske 'zbornice hrvaške republike inž. 
Ivana Kuštraka, izvozi Jugoslavija let
no 100.000 ton mesa. To je približno 
toliko, kolikor ga mora biti na razpo
lago za turiste. Z izvozom mesa zaslu
žijo izvozniki 250 milijonov dolarjev. 
Istočasno pa se turistična podjetja pri

tožujejo, ker jim manjka m esa, pred
vsem v juliju in avgustu, ko je izvoz 
največji, povpraševanje po mesu v tu
rističnih podjetij tudi največje. Tako 
na epi strani predvsem državna gospo
darska podjetja meso izvažajo, druga 
ga pa uvažajo, namesto da bi z lastnim 
pridelkom' krili domače potrebe.

Jugoslavija j,e v letu 1978 izvozila
110.000 ton umetnega gnojila. Sedaj ga 
mora uvoziti za domačo potrebo 150.000 
ton, seveda po višji ceni kot ga je iz
važala. Tudi to je-posledica boja vseh 
proti vsem za pridobivanje deviz; to pa 
brez ozira na celotno državno gospo
darstvo, kakor tudi brez ozira na ko
risti posameznih republik. Srbija in Slo
venija prodajata raj.e meso in umetno 
gnojilo v inozemstvo tudi ceneje, če je 
plačano v dolarjih, kakor za dinar do
ma. Izvaž«ta ga tudi na Hrvaško, ki 
ima pozitivno devizno bilanco. Jugo
slovanski devizni problem je že od 
leta 1963 nerešen, zato vsaka republika 
gospodari glede zunanje trgovine iz
ključno v lastno korist. V tem po
gledu ni nobenega jugoslovanskega go
spodarstva, ampak le hrvaško, sloven
sko, srbsko, macedonsko itd. Na tem 
področju Zveznemu izvršnemu svetu Ju
goslavije ni uspelo uspostaviti jugoslo
vanske gospodarske politike niti v naj
manjši obliki. Kadar gre za interese 
posameznih republik, je enotnost gospo
darstva Jugoslavije le neizvedljiva že
lja.

Bistvo tega bi bilo, da se ne bi vlada 
zadovoljila samo z golimi številkami, 
temveč da bi na podlagi njih res izve
dla potrebno spremembo.

Če danes gledamo deželo, vidimocieeč 
zanimivih in žalostnih pojavov. Najprej 
naval prebivalstva okoli Buenos Airesa. 
Glavno mesto in njega okoliš predstav
lja skoraj štirideset odstotkov argen
tinskega prebivalstva. Enako se doga
ja po provincah s krajevnimi prestol- 
cami, medtem ko ostajajo prazne šir
ne planjave, najsibodi na severu ali na 
jugu; Argentina še nima (in le kdaj bo 
imela?) nikakršne demografske politi
ke. Vse sloni na improvizaciji, ali bolje, 
na željah in sanjah prebivalcev samih. 
Kaj malo je konkretnih načrtov za de
centralizacijo, še manj za naselitve zu
naj velemest.

To povzroča drug pojav, da se po
deželju posveča manj pozornosti. Več
krat primanjkuje šol, bolnišnic itd. 
Vsled tega še preostali prebivalci za
puščajo deželo in silijo v mesto. Pro
ces skušajo zaobrniti le v nekaterih 
provincah, in to delo sloni le na pro- 
vincijskih ramah. Lahko je uspešno 
(prim. čaka), ali pa ne.

Le zadnje čase se skuša nekoliko de» 
centralizirati vzgojno strukturo, To 
zbuja nekoliko upov za boljše poznava
nje in izkoriščanje lastnih naravnib bo
gastev. Če tiči največ študentov oHoli 
Buenos Airesa, ne bo hotel noben od 
njih po končanih študijah zapustiti me
sta in iti kot pionir-osvajalec na deže
lo. Ni geologov, ki bi iskali in načrto
vali izkoriščanje še neznanih, a gotovo 
bogatih rudnikov, ne bo inženirjev, ki 
bi zasledovali petrolejska ležišča. Ne 
bo navdušenja za revolucijo v kmetij
stvu, ko mesto skoro pozablja na po
lje, čeprav poljedeljstvo in živinoreja 
rešujeta državo iz težkih gospodarskih 
kriz.

Milijoni kubičnih metrov voda se 
nenehno izlivajo v ocean, ne da bi jih 
zajezili in iz njih sile potegnili energi
jo za pogon domače industrije. Šele 
zadnja leta izvajajo nekatere načrte, ki 
so jih vidci zamislili že pred pol sto
letja. In izvajajo se še taki, ki — v 
potrebnem sodelovanju s sosednjimi dr
žavami — povzročajo več problemov kot 
jih bodo rešili vsled malenkostnih ne
sporazumov med bratskimi narodi.

Še bi lahko naštevali te strukturne 
probleme držaje, v kateri živimo, in 
ki je nam ¡Slovencem dala zatočišče, 
kruh in blagostanje. Morda je to tudi 
eden izmed velikih problemov. Argen
tina je res topil ni kotel neštetih ras, 
ni pa še prišla do lastne narodne oseb
nosti, Emigrantski pritoki so mnogo
krat pomenili novo silo, nove stotine 
delavnih rok, ki so državi tudi prinesle 
nov gospodarski razmah. A iz zmesi ta 
ko nastalega ljudstva ni izšla skupina 
ljudi, ki bi res znala gospodariti dr
žavi in jo voditi po željeni razvojni po
ti. Novonastali srednji razred je bil 
večkrat le preveč zagledan vase; morda 
se je polenil in spridil. Prvi demago- 
ški zamah je državo postavil na vrh 
klanca, s katerega drsi še danes. Ji 
bo uspelo ustaviti se, in znova nasto
piti pot navzgor? Morda jo bo v to 
privedlo trpljenje zadnjih let in sedanji 
trd položaj.

Tako smo analizirali par misli ob 
omembi splošnega ljudskega štetja, ki 
bo prihodnje leto. Naj bralci ne zame
rijo, da smo zato opustili tedensko na
števanje raznih dogodkov. Ni napač
no, da včasih pozabimo na nujne vsak
danje težave in pomislimo na važne 
probleme.

Morda bo omenjeno splošno štetje 
nanovo vzpodbodlo tudi katoliškq Cer
kev. Kot znano, je velika večina ar
gentinskega naroda „katoliška“. A ko 
so v letih šestdeset nekoč na področju 
Buenos Airesa in okoliša izvedli stati
stiko po cerkvah, so dognali, da izpol
njuje temeljne verske obveznosti komaj 
5 odstotkov prebivalstva. Po teh števil
kah je Argentina res „misijonska de
žela“, kot je kdo že večkrat omenil, 
in kot se sami škofje včasih zavedajo. 
Argentinska Cerkev se nahaja v prenav
ljanju. Vera ima tudi vedno večjo pri
vlačnost med, mladino. Trenutek je ugo
den za globodo versko in moralno pre- 
osnovo. Je bo Argentina zmožna ? Je 
bomo zmožni ?


